



ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

26 сентября 2024 года

№ 443

Об Обращении Законодательного Собрания Ростовской области «К Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Патрушеву о необходимости дополнительной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей в связи с неблагоприятными погодными условиями 2024 года»

Законодательное Собрание Ростовской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять Обращение Законодательного Собрания Ростовской области «К Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Патрушеву о необходимости дополнительной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей в связи с неблагоприятными погодными условиями 2024 года».
2. Направить указанное Обращение Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Патрушеву.
3. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на комитет Законодательного Собрания Ростовской области по аграрной политике, природопользованию, земельным отношениям и делам казачества (В.Н. Василенко).
4. Опубликовать настоящее постановление в средствах массовой информации.
5. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель  
Законодательного Собрания  
Ростовской области



А.В. Ищенко

## **ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

# **О Б Р А Щ Е Н И Е**

### **Законодательного Собрания**

**К Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации  
Д.Н. Патрушеву о необходимости дополнительной поддержки  
сельскохозяйственных товаропроизводителей в связи  
с неблагоприятными погодными условиями 2024 года**

Уважаемый Дмитрий Николаевич!

В настоящее время вопросы обеспечения продовольственной безопасности Российской Федерации и наполнения отечественного рынка качественными продуктами становятся все более актуальными в условиях санкционного давления и обострившейся геополитической ситуации.

Особая значимость поддержки сельскохозяйственной отрасли была отмечена Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным в Послании Федеральному Собранию Российской Федерации 2024 года. Согласно Посланию к 2030 году объем производства российского АПК должен вырасти не менее чем на четверть по сравнению с 2021 годом, а экспорт – увеличиться в полтора раза.

Свой весомый вклад в укрепление экономики страны вносит агропромышленный комплекс России, в том числе хлеборобы Дона. Валовый сбор зерновых и зернобобовых культур в Ростовской области составил 13,8 млн тонн в 2021 году, 15,4 млн тонн – в 2022 году и 16,4 млн тонн – в 2023 году. Экспорт зерновых культур агропромышленного комплекса Ростовской области в общем объеме зарубежных поставок продукции составляет более 71 процента.

Это достигнуто в том числе и за счет постоянного внимания к развитию агропромышленного комплекса со стороны государства. Вместе с тем обстановка стремительно меняется. При определенных достижениях в производстве сельхозпродукции значительно снизилась доходность ее производителей.

Рентабельность производства сельскохозяйственной продукции с 27,3 процента в 2022 году снизилась до 17,9 процента в 2023 году.

В настоящее время аграрии работают в условиях роста затрат на топливо и сельскохозяйственную технику. Так, например, на 1 августа 2024 года цена бензина марки АИ-92 с начала текущего года увеличилась

на 9,8 процента, а дизельного топлива – на 7,3 процента. Уровень износа парка сельскохозяйственной техники остается высоким. Средний показатель износа тракторов составляет 65 процентов, а показатель износа зерноуборочных комбайнов приближается к 54 процентам. Цены же на отдельные виды зерноуборочных комбайнов, тракторов, других сельскохозяйственных агрегатов за прошедший год выросли до 12 процентов. При этом сохраняется тенденция к снижению закупочных цен на зерновые культуры.

Более того, для аграриев ряда субъектов Российской Федерации 2024 год стал неблагоприятным вследствие погодных условий. Заморозки в начале мая в центральной части России, совпавшие с засушливой погодой на юге, нанесли существенный ущерб аграрному сектору. Режим чрезвычайной ситуации федерального характера из-за майских заморозков был введен в десяти регионах России, в том числе и в Ростовской области.

На территории Ростовской области неблагоприятные погодные условия повлекли за собой повреждение сельскохозяйственных культур на площади порядка 858 тысяч га, в том числе на площади 230,4 тысяч га посеvy погибли полностью. Финансовый ущерб, причиненный сельскохозяйственным товаропроизводителям, составил порядка 4,1 млрд рублей.

В сложившихся обстоятельствах депутаты Законодательного Собрания Ростовской области полагают, что риск снижения растениеводами технологичности производства и сокращения объема вкладываемых ими инвестиций в основной капитал является достаточно высоким.

В целях сокращения избыточной нагрузки на сельскохозяйственных товаропроизводителей, обеспечения ведения рентабельного сельскохозяйственного производства депутаты Законодательного Собрания Ростовской области полагают необходимым поддержать сельскохозяйственных товаропроизводителей субъектов Российской Федерации, на территориях которых обстановка, сложившаяся в результате заморозков в мае 2024 года, была отнесена к чрезвычайной ситуации федерального характера, и рассмотреть возможность выделения дополнительных средств из федерального бюджета на субсидирование затрат на производство и реализацию зерновых культур.

Помимо этого, депутаты Законодательного Собрания Ростовской области считают необходимым принять следующие дополнительные меры поддержки пострадавших сельскохозяйственных товаропроизводителей.

1. С учетом последствий чрезвычайной ситуации в текущем году в Ростовской области ожидается снижение общего валового сбора зерновых и зернобобовых культур, подсолнечника и других культур. Это может привести к ухудшению финансового состояния сельскохозяйственных товаропроизводителей и не позволит им в полном объеме выполнить свои обязательства перед кредиторами.

За 2023 год совокупные обязательства в сельскохозяйственных организациях только в Ростовской области выросли на 23,4 процента к уровню 2022 года, объем долгосрочных заемных средств увеличился на 30,6 процента, а кредиторской задолженности – на 31,5 процента. Совокупная задолженность крестьянских (фермерских) хозяйств на конец 2023 года к уровню 2022 года по долгосрочным кредитам выросла на 27,3 процента, по займам – на 45,8 процента.

В целях снижения долговой нагрузки по кредитным обязательствам и обеспечения пострадавших сельскохозяйственных товаропроизводителей оборотными средствами для проведения посевных и уборочных кампаний 2024–2025 годов существенной мерой поддержки могло бы стать распространение до конца 2025 года механизма «кредитных каникул» на заемщиков, пострадавших в результате чрезвычайной ситуации федерального характера.

Кроме того, возможным также является изменение условий кредитования в части пролонгации ранее предоставленных льготных кредитов для аграриев, особенно относящихся к субъектам среднего и малого предпринимательства.

2. В зоне ответственности федерального государственного бюджетного учреждения «Северо-Кавказское управление по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды» имеется 21 стационарный пункт наблюдений, входящий в государственную наблюдательную сеть, которые не покрывают всю территорию Ростовской области.

В случае гибели урожая сельскохозяйственных культур при наступлении неблагоприятных природно-климатических условий сельскохозяйственные товаропроизводители, угодья которых находятся вне зоны покрытия стационарных пунктов наблюдений, вынуждены обращаться в ФГБУ «Северо-Кавказское УГМС» за получением платной справки о подтверждении факта опасного природного явления, необходимой для предоставления в страховую компанию. Это требует выезда эксперта на место для проведения обследования и подготовки заключения, в результате стоимость справки увеличивается в несколько раз.

В целях исключения подобных ситуаций представляется необходимым расширить государственную наблюдательную сеть.

3. Ростовская область является активным экспортером сельскохозяйственной продукции на внешние рынки. Причем наибольший удельный вес в экспортируемой сельскохозяйственной продукции имеют зерновые культуры.

В 2023 году с территории Ростовской области экспортировано более 24 млн тонн зерновых культур и продуктов их переработки, при этом пшеница составила наибольшую долю в структуре экспорта. По сравнению с 2022 годом, экспорт в натуральном выражении вырос на 56,2 процента.

Несмотря на рост экспорта доходность производства зерновых культур не увеличивается. Вывозные таможенные пошлины на зерновые культуры, которые были введены в 2021 году в целях стабилизации внутренних цен на продовольственном рынке, напрямую влияют на доходы сельхозпроизводителей.

Проведенный мониторинг показал, что с 2021 по 2023 год за экспортные поставки зерновых культур с территории Ростовской области уплачено около 157,9 млрд рублей вывозной таможенной пошлины, в том числе более 100 млрд рублей за культуры, произведенные на территории самой Ростовской области.

Кроме того, одновременно с механизмом экспортной пошлины в целях обеспечения продовольственной безопасности Российской Федерации и сдерживания роста цен на зерновые культуры на внутреннем рынке Российской Федерации ежегодно с 15 февраля по 30 июня устанавливаются тарифные квоты на вывоз основных зерновых культур из Российской Федерации за пределы Евразийского экономического союза.

Тарифные квоты преимущественно распределяются по принципу, который не предполагает доступа к ним новых участников внешнеторговой деятельности, что негативно влияет на установление закупочных цен для производителей зерновых культур.

По мнению аграриев, сохранение действующих механизмов применения вывозных таможенных пошлин и тарифных квот в условиях, когда они уже испытывают финансовые трудности из-за роста затрат на выращивание зерновых культур и неблагоприятных погодных условий, может создать риск сокращения объемов сельскохозяйственного производства и, как следствие, снижения экспорта сельскохозяйственных культур.

В сложившихся условиях представляется необходимым поддержать сельскохозяйственных товаропроизводителей и рассмотреть возможность совершенствования применения указанных механизмов.

Депутаты Законодательного Собрания Ростовской области просят обратить внимание на актуальность и особую значимость поставленных в настоящем обращении проблем и рассмотреть возможность внесения соответствующих изменений в нормативные правовые акты Российской Федерации.

г. Ростов-на-Дону  
26 сентября 2024 года